

● 重点关注

2021年增医疗卫生机构 8013 个

庄一强:增量容易,提质难

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)7月12日,国家卫健委发布《2021年我国卫生健康事业发展统计报告》(以下简称《报告》),《报告》显示,我国医疗卫生机构总数共103.0935万个,比上年增长8013个。其中医院3.6570万个,基层医疗卫生机构97.7790万个,专业公共卫生机构1.3276万个。

“增量容易,提质难。”7月19日,广州艾力彼医院管理中心GAHA主任庄一强博士在接受《医

师报》记者采访时表示,“强基层”是深化医药卫生体制改革的重要原则和工作内容,如今基层医疗卫生机构网络不断健全,但基层整体医疗服务水平却未得到显著提升。

如何让基层医疗真正强起来?“作为基层医疗健康的‘守门人’,此次疫情也暴露出了基层卫生服务的短板,究其原因,这与我国高等医学教育学制不无关系。”庄一强指出,我国现有的临床医学

教育学制是3、4、5、7、8年制并存的情况。其中,3年制毕业生授中专学位,4年大专学位,5年制毕业生授医学学士学位,7年制毕业生授医学硕士学位(专业学位),8年制毕业生授医学博士学位(专业学位)。与国外相比,一年的毕业实习,国外大部分学校都放在毕业后进行,而我国则安排在学制内进行,总体学制偏短。

《关于公立医院改革试点的指导意见》提出,

逐步探索建立符合医学人才成长规律、适应我国国情的住院医师规范化培训制度,把住院医师培训作为全科医生、专科医生培训的必经环节。医学教育的学制不一样,与住院医师培训的衔接存在障碍。尽管一些地区在试点阶段根据学制不同,采取了不同的培训年限与之衔接,但是很难做到完全对接。

“打个比方,两个同等天赋的画家,经过10年和5年培训,画出来的画谁的功

底深是显而易见的。医学也如此,只有通过统一的培训,合格后才能保证医疗服务水平。”庄一强认为,结合我国国情,现阶段的高等医学教育学制应统一为4年大专制、5年本科制以及8年博士制。4年制培养医学专科人才,5年制是医学教育的主体,8年制则培养精英医学人才,着力于培养学科带头人。“只有这样,才能真正实现大病不出县的目标。”庄一强说。以此引导,真正实现从人才培养上强基层。

● 一句话新闻

★《2021 国家中药监管蓝皮书》显示,2021 年我国批准上市中药新药有 12 个,首次突破两位数。

★北海市海城区委副书记、区长苏矿峰,市卫生健康委党组书记、主任唐岗因疫情防控履职不力被免。

★国家卫健委表示,重点推动条件成熟的地区率先出台免费 HPV 疫苗接种政策,不断提高适龄女孩 HPV 疫苗接种率。

★国家医保局、财政部、国家税务总局印发的《关于做好 2022 年城乡居民基本医疗保险工作的通知》指出,2022 年继续提高城乡居民医保筹资标准。

★《互联网诊疗监管细则(试行)》公布,将严禁先药后方、AI 开方,互联网诊疗迎强监管。

★郑大三附院生殖医学科为花季白血病女孩成功保存生育力。

● 短消息

集采产品因质量问题 遭遇监管部门查处

医师报讯(融媒体记者 欣闻)日前,黑龙江省药品监督管理局发布《关于对黑龙江省七台河制药厂生产的大容量注射剂产品立即采取紧急控制措施的通知》,医疗机构发现黑龙江省七台河制药厂生产的250ml葡萄糖注射液产品内有可见异物。由于七台河制药厂的注射剂刚刚在今年2月黑龙江省集采中标,药品生产企业主体责任缺失,“质量问题产品扰乱市场秩序”的争议引发热议。业内观点认为,带量采购规则持续完善,多家企业中标、降价幅度缓和、合理价格竞争已经成为政策制定的重要考量。

● 医院新闻

首都儿科研究所-北京清华长庚医院 紧密型儿科医联体启动

医师报讯(融媒体记者 欣闻)7月18日,“首都儿科研究所-清华长庚医院诊疗中心”在北京清华长庚医院举行揭牌仪式,首都儿科研究所(以下简称“儿研所”)将选派知名儿外科专家李龙技术团队到北京清华长庚医院出诊。

北京清华长庚医院党委书记周月红表示,北京清华长庚医院与儿研所紧密型儿科医联体的建立,将弥补医院儿外科专业的短板,为今后打造儿科医学中心奠定了重要基础,未来医院会遵守协议要求,做好儿研所外派专家

全方位的保障支持。

首都儿科研究所刘忠勋表示,紧密型儿科医联体建设是北京市政府缓解儿科医疗资源不足的重要举措。

北京清华长庚医院院长董家鸿院士表示,儿研所作为集儿科基础研究、临床、高等教育、预防保健于一体的儿科医学机构,医疗水平一流;李龙作为国内小儿外科专业的领军人物,其团队的到来,将弥补北京清华长庚医院儿外科的短板和不足,医院将全力支持儿科的建设和发展,努力提升儿科医疗服务水平。

● 医师报·理事会

湘潭市中心医院 患儿拉血 1500 毫升 “美克尔憩室”在作怪

医师报讯(通讯员 杨霜)“肚子疼、呕吐、便血,还以为是感冒……”当家人带着3岁女孩音音(化名)到当地医院检查时,被告知患有中度贫血,家人立即将音音送到湘潭市中心医院就诊。

入院后,音音又出现了多次血便,血红蛋白指标仅为42g/L,已重度贫血,并出现了血压下降、呻吟、气促、呼吸困难等症状,需依靠呼吸机维持呼吸、升压药物维持血压。医务科立即组织相关专家进行多学科会诊。经

反复讨论后,一致认为造成患儿反复大量便血的根本原因要重点考虑美克尔憩室、肠息肉等疾病,于是确定了治疗方案。

湘潭市中心医院普外二科副主任赵红军为患儿行美克尔憩室切除术。术中,剖腹探查发现回肠和升结肠内均有暗红色血块,并于回肠远端距回盲部约55CM处发现一美克尔憩室,约成人拇指大小,内有出血。

手术过程顺利,患儿术后没有再出现便血。目前,音音已转入儿科普通病房继续接受治疗。

● 图片新闻

室外核酸采样 不再穿防护服



7月16日,在南昌市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,南昌市卫生健康委主任朱世鸣介绍:近期,南昌连续多日高温,医务人员顶着烈日连续工作,为防止医务人员中暑,南昌市室外核酸采样人员不再穿防护服采样,改穿一次性隔离衣。图为南昌市开发区蛟桥镇上罗村,正在有序作业的医务人员。

图/文 央广网

● 行业动态

国家卫健委: 加快推动药师法立法进程

医师报讯(融媒体记者 欣闻)“随着经济社会的发展、健康中国战略的深入实施和医药卫生体制改革的深化,人民群众生活水平日益提高,健康需求也得到进一步释放,药师作为提供药学服务、保障药品供应的重要专业力量,其人员队伍建设日益受到重视,对药师的服务能力与水平也提出了新的要求。”日前,国家卫健委网站发布《对十三届全国

人大五次会议第7850号建议的答复》。

国家卫健委在《答复》中介绍,目前我国实行的医疗机构药师和执业药师双轨并行的药师制度,既有卫生健康部门管理的药师专业技术职务资格体系,又有药监部门管理的执业药师资格体系。

世界上主要国家都已通过立法规范药师管理,但我国药师管理仅局限在规范性文件的基础上,尚

无更高位阶的法律依据。我国药师在人员总量、服务能力、职业地位以及法制化管理等方面均与世界主要国家存在较大差距。通过加强法制化管理,将进一步规范我国药师管理工作,有利于保证药学服务质量,促进合理用药,维护人民健康权益。

当前,我国药师队伍难以满足人民群众药学服务需求。为解决此问题,国家卫健委起草的《药师

法(送审稿)》从两方面进行了规定,一是对药师执业准入后的考核和培训进行明确规定,要求卫生健康部门、药监部门按照药师执业标准定期对药师进行考核,并由国家建立药师继续教育制度,通过加强药师的考核和培训不断提高药师的服务能力和水平;二是确立了药师的业务范围,并结合实践中药学服务的内容进行了丰富完善。